

τέχνη, μά κάθε τόσο τον έδιωχναν τ' άφεντικά του, γιατί είχε καλό κεφάλι. Κι' όμως ή θειά Λότ τον υπερασπιζόταν άκούραστα.

— Έίνε καλό παιδί τ' άγόρι μου, έλεγε.

— Όταν έφτασε ή ώρα να κληροθή ή Γκιγιόμ και να πάη στο στρατό, έφανε άπ' τ' όπιτι και δέν γήρισε, όπως πάντα την ώρα τού δεικναι. Γεμάτη άνησυχία, με τ' άμτία κόκκινα άπ' τ' όλάμμα, ή γρηή τον περιμενε όλη νύχτα, τον περιμενε μέρες ολόκληρες. Μά αυτός δέν φανότανε. Τότε άρχισε ή κακογλωσσία. Η γειτόνισσε έλεγον στη θειά Λότ :

— Τίσασσε, γιατί φοβήθηκε τ' στρατιωτικό. Δέν είνε ο πρώτος πού πεθαί στο Βέλιο, θειά Λότ...

Και πρόσθεταν :

— Μην παραπονιόσαι, όστόσο. Τόν ξεφορτώθηκες.

Η γρηή τούς άφινε να λένε. Τραβούσε στο δρόμο της, άκουμπόντας στην αταξίλλα της κι' έφινε κρυφά μικρά δάκρυα. Η πληγωμένη της καρδιά ήταν βαρεια σαν μολύβι. Μά πέφταν άηνες, γρήνια κι' ο πάνος της είχε ηρξαμένον ογιά—ογιά...

Ένω τ' άσχετόταν όλ' αυτά ή θειά Λότ, καθισμένη στην αϊλόπορτα της, είδε έξαφνα ένα χέρι, ένα χέρι με δάχτυλα όλο κόμπους, να παραισείρη τ' άκλάδι. Η γρηή χλωμάσε. Δέν μπορούσε παρά νάταν κίσιος κακοποιός, γιατί όί τίμιος άνθρωπος δέν έρχονται έτσι ογιά. Όπόσο στήλωσε τ' άμτία της να δη τί συμβαίνει. Τότε ένα κρυφά πρόβαλε μέσα άπ' τ' άκλάδι. Η θειά Λότ κόντερε να λιποθυμήσει. Αυτό τ' όραδό μέτωπο, αυτά τ' διαβολικά άμτία πού την κίτισσαν, ήταν τού Γκιγιόμ! Ναι, ήταν ο Γκιγιόμ... Με τ' ό δάχτυλο στή χείρη, ο χαμένος γυός της τής έγγυε να ή μη μιλίση. Η θειά Λότ εκλάιγε κι' έγγυεσε μαζί :

— Άγοράκι μου! Φτωχό μου άγοράκι! Έλεγε, κινάσσοντας τ' άκλάδι παυότα και τ' κρυφάκια, πού φορούσε ο Γκιγιόμ.

Και καθόσε είχε οχτεί και τον φίλοσε για δούτερη φροιά, ο Γκιγιόμ φώναζε :

— Πενά!

— Πενά, μωρό μου! Έλα μέσα, παιδάκι μου...

Με τρεμάμενη χείρα, ή γρηή Λότ άνοιξε τ' άμτία, έφανε ένα κρυφά κρυφά, τ' όλοιρε βούτιρο και τού τ' έδωσε λέγοντας :

— Φάγε, μωρό μου... Θα σου κάμω και μιά ό-μελέτια.

Άμα έτοιμασε την όμελέτια, κάθισε σε μιά καρέκλα απέναντι του. Ο Γκιγιόμ την έφανε κι' άρχισε να κινάη γήρο του, σαν κάτι να ζητούσε.

Η θειά Λότ φοβήθηκε. Γιατί κινάησε έτσι ολόγυρο ο γυός της; Μά δέν πρόφτασε να τ' όσκηθή όσο κι' ο Γκιγιόμ έσηκώθηκε άπότομα και τής έφασε τ' ό μαράτσο :

— Άζον, μητέρα, είτε με τρωχαί φωνή, δέν είναι κομμάς. Θα σου π' ό συμβαίνει... Έκει κάτω πού δουλεύω, ήθε δ' ό και τρεξί βδομάδες ένα παιδί άπό δ' άπ' τ' ό χορδί σου. Μήρησα μαζί του κι' έμιαθε, π' ός είχες κληρονομήσει. Έσπύλιόστραχτα τότε : « Έχει κομπόδεμα ή γρηή!... Μπ'ά... Τί να τ' ό κάμη τόμα πεινά ; Μπορεί βέβαια να μωρ τ' άφήση μετά τ' ό θανάτο της. Μά δέν τάχω καιά με τίς άρχές και χωρίς άλλο δέν θα πάσο πεντάρα... ». Αϊολόν, θειά Λότ, ήθε να σου ζήτησω τ' ά λεφτά... Έκατάλαβε, ε ; ...

Η γρηή ένοδόσε τα άμτία της κι' ένα κρύα αίματος ανέβηκε στο πρόσωπό της. Μιά ασληρή πάλη γινόταν μέσα της. Υστερα έφασε τ' ό κεφάλι κι' είτε μ' άδύνατη φωνή :

— Δέν έχω τίποτε, παιδάκι μου, τίποτε άπόλυτος, όλα είνε στο συμβόλωνόραφο.

Ο Γκιγιόμ εχλωμάσε άπ' τ' ή λύσσα του. Με μιά γροθιά άναποδογύρισε τ' ό τραπέζι :

— Λες ψέματα, γρηή, λες ψέματα! φώναξε άγρια. Λός μου τ' ό κομπόδεμα, είδειψί...

Και σήκωσε την τρεμερή γροθιά του. Η θειά Λότ τρώμαξε κι' έμιαξε μιά δυνατή φωνή :

— Βοήθεια!...

Μά δέν πρόφτασε να ξαναφονιάξη. Ο Γκιγιόμ τ' ή χτύπησε κατακέφαλα και τ' ό σώματος κάτσε με τ' κεφάλι ματωμένο.

Όταν έβήκανε δ' όρες άργότερα, ή θειά Λότ, δέν έκατάλαβε στην άρχη τ' ό συνέβαινε. Η κάμαρά της ήταν γεμάτη κόσμο. Μιά μυρωδιά ξηρού ήταν χιμένη παντού. Μιά γειτόνισσε της έβραζε τ' ό μέτωπο κι' ένα σφουγγάρι. Μά όσο συνεζόταν, ένας τρούσιος τής έσφιγγε την καρδιά. Τί να είχε γίνει ο Γκιγιόμ; Φτάνει να πρόστασε νάφανε τ' ό άγοράκι της. Άχ, γιατί να μην τού δώση τ' ό κομπόδεμα ; Τί διάβολο! Δέν θα τόπαινα μαζί της στον Παράδεισο. Καλύτερα να τού τόδινα άπ' τ' ή πρώτη στιγμή...

Έξαφνα άκούστηκε πίσω της ή φωνή τού γιαιτού :

— Ναι, έπιτρέπω τ' ό άντιπαράστασι... Η γρηή έχει δίναν. Δέν ήταν

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΥ ΤΟΥ Α!

Κάποτε ο Φραγκίσκος Α' έχασε τ' ό δρόμο του στο κινηρι κι' άναγκάστηκε, όταν νύχτωσε πεινά, να χτυπήση την πόρτα της καλύβας ενός καρβονιάρη. Ο καρβονιάρης έκεινη την ώρα έλειπε και δέ βοήθη παρά τ' ή γυναίκα του, πού καθότανε κοντά στο τζάκι. Ήταν κεινάνας και φιλόδοξε. Ο βασιλιάς ζήτησε να τον φιλοξενήσουν τ' ή νύχτα και να τού δώσουν τίποτε να φάη. Η γυναίκα όμως τού καρβονιάρη την παρωκάλεσε να περιμένη ως όπου να γυρίση ο άντρας της κι' έτσι ο βασιλιάς άναγκάστηκε να περιμένη, καθισμένος στη μόνη γρηή καρέκλα πού ύπήρχε στην καλύβα.

Κατά τις δέκα ήφτασε τέλος πάντων κι' ο καρβονιάρης, κατόπιος, πεινασμένος και βραχιμένος. Ο νοικοκύρης καλωσόρισε τον ξένο του και διάταξε τ' ή γυναίκα του να τον περιποιηθή. Μόλις όμως άλλάξε ρούχα, κάθισε στην καρέκλα, όπου καθότανε προηγήτερα ο βασιλιάς και τού είτε :

— Άγαπητέ μου κύριε, κάθουμα εδώ, γιατί είνε ή συνήθειά μου θεοί... Καθένας, βλέπετε, στο σπίτι του, είνε άπόλυτος άρχοντας.

Ο Φραγκίσκος έγέλασε και κάθισε πάνω σε κάποια καρέκλα. Κατόπι άρχισαν να κονδενιάζον για τούς φόρους. Ο καρβονιάρης ήταν έξω φρενών με την κειβήνη κι' ο βασιλιάς είδε κι' έταβε ως ότου να τον πείση π' ός ή φορολογία ήταν άναγκαία κακό.

— Καλά, είτε στο τέλος ο καρβονιάρης, την άπαγόρευσε όμως τού κινηριού δέν μπορώ να την καταλάβω... Σας θεοδώ τιμο άνθρωπο και δέν πιστεύω να με προσέτετε... Παρή την άπαγόρευση, έσκότισα τις προάλλες κάποιο άγριο γοργόνο. Θα σας προσφέρω μέλιστα και μεξέ, άλλ... πριουδιά!

Ο Φραγκίσκος έδωσε τ' ό λόγο του π' ός δέν θα τον μαστρωόσε. Έφαγε με όρεξη και κοιμήθηκε άναστασιωτάτα!...

Την άλλη μέρα φανερώσε την ιδιότητά του και για να εζησαστήση τον καρβονιάρη για τ' ή αλλοξενία του, τού έδωσε μιά δαμάκη άδεια κινηριού!...

Όταν ο Φραγκίσκος Α' άπεφάσισε στα 1525, να έκστρατεύη εναντίον τής Ιταλίας, συναίεσε τους στρατηγούς του για να οσκηρούν π' ός θα κατόρθωναν να εισβάλουν στη γειτονική τους χώρα.

Στ' ό συμβόλιο αυτό παρενοχλόταν κι' ο Τριβολέως, ο περιφημος γελοιοποιός τού βασιλέως. Άφωρ κωϊκόν έκασσε τις γνώμες τού βασιλέως και τών συμβόλιων του, ο Τριβολέως σηκώθηκε και είτε :

— Νομίζετε, κύριοι, π' ός είπατε θειασίες γνώμες, κι' όμως κανένας σας δέν έθιξε τ' ό σπουδαιότερο σημείο τής ύπόθεσεως.

— Και π' ός είνε τ' ό τόσο σοβαρό αυτό σημείο ;

— Ίδου! Συμφωνήσατε όλοι σας τ' ό π' ός θα μπήτε στην Ιταλία. Κανένας σας όμως δέν άνέφερε π' ός θα βγήτε άπ' αυτήν!...

ΤΙ ΕΙΝΕ ΕΡΟΣ

Τί είνε ο Έρως ;

- Η γη τής επαγγελίας για τ' ή νέες.
- Γκρυμύς άπατος για τούς παύδες.
- Χαμένος παραδέσιος για τούς ενήλικους.
- Πηγή βασάνων για τούς γονείς.
- Έρμος χωρίς νερό για τ' ή γεροντοκόρες.
- Κρατήρας ήφαστων για τούς ιδεολόγους.
- Άκατόχητο νησί για τούς ζηλιάρηδες.
- Νεκροταφείο άναμνήσεων για τούς γέροντες.

παρά μιά μικρή λιποθυμία.

Τότε σιγά—σιγά ή πόρτα έφριξε. Άκούστηκαν πνευμένες βλαστήμιες, όρμηδες όπλων και φάνηκε μιά τρομαγμένη ανθρώπινη μορφή. Ήταν ο Γκιγιόμ με δεμένα τ' ά χέρια!... Η φωνή τής γρηής είχε άκουστεί. Οί χοροφιάλαες τον έπιασαν μέσα στο δάσος, όπου είχε κρυφεί.

— Θειά Λότ, ρώτησε τόμα ο νομιστάχης, γιατί σας χτύπησε άπό τ' ό άθλιος ;

Η θειά Λότ είχε άνασκησθεί και τ' ή χείρη της έτρεμαν.

— Με χτύπησε ;... Π' ός μ' έχτύπησε ;... Μά δέν με χτύπησε κανένας, κ' ό νομιστάχης. Πληγώθηκε στο μέτωπο, γλιστρούοντας στις πλάκες. Στην ηλικία μου είνε πολύ φουκό να γλιστρούω κανείς. Καλή μέρα. Γκιγιόμ, καλή μέρα, άγοράκι μου! Σ' έπιασαν γιατί έλιποτάχτηρες ; Καλό μου φίλο, μ' άφινετε να ήλιθσω λίγο τ' ό φτωχό μου μωρό!...

Και τ' ά μτία της γέμισαν δάκρυα...



Τραβούσε τ' ό δρόμο της άκουμπόντας στην αταξίλλα της κι' έφινε μικρά δάκρυα...

